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Bilaga 3 till kommunfullmäktiges protokoll 2005-03-07  § 5 
 
 
 
Svar på Lotta Edholm (fp) interpellation om den fastighetsnära tidningsinsamlingen. 
 
 
1. Avser borgarrådet att vidta några åtgärder för att rädda den fastighetsnära 

tidningsinsamlingen? 
Svar: Förutsättningarna för insamlingssystemet bestäms av Förordning (1994:1205) om 
producentansvar för returpapper liksom de slutsatser och kriterier för ett lämpligt 
insamlingssystem som redovisats av Naturvårdsverkets Avfallsråd. Enligt rådets anvisningar 
ska producenterna på egen bekostnad ta fram fungerande och för brukarna lättillgängliga 
system. 
 
Arbetsmiljöverket/Arbetsmiljöinstitutet underkände i februari i år Sitas insamling av tidningar 
vid portar. Sita, som har haft entreprenaden för den tidningsinsamling som Pressretur AB 
ytterst ansvarar för, har därför från årsskiftet slutat hämta tidningar vid portar och grindar. 
Pressretur har i ett brev till Arbetsmarknadsverket begärt en övergångstid, men fått nekande 
svar. Arbetsmiljöverket rekommenderar system med återvinningsstationer. 
 
Från årsskiftet gäller också att Sita har förlorat entreprenaden för tidningsinsamlingen i södra 
delarna av staden (söder om Slussen). Denna entreprenad har istället gått till bolaget Resta. 
Restas arbetsmetoder har ännu ej provats av Arbetsmiljöverket, därför fortsätter port- och 
grindhämtningen i södra Stockholm. Emellertid kräver Resta att fastighetsägaren tecknar 
kontrakt för att tidningshämtning ska ske. Även när det gäller hämtning av tidningar i 
fastighetsnära lösningar kräver underentreprenörerna ersättning från fastighetsägarna. 
 
Det fulla ansvaret för att insamlingen av tidningar ska fungera ligger på Pressretur AB. Staden 
upplåter mark för återvinningsstationerna men har inget formellt ansvar för insamlingen vid 
portar eller vid stationerna. Det är även materialbolagen som ansvarar för städningen vid 
återvinningsstationerna. 
 
Jag är mycket kritisk till Pressreturs hantering av frågan. Jag anser att systemet inte är 
kundanpassat och att det är oacceptabelt att entreprenörerna tillåts ta ut en avgift av 
fastighetsägaren för att hämta tidningar i fastighetsnära lösningar.  
 
Jag har under hösten 2004 fört samtal med Arbetsmiljöverket. En löpande dialog har också 
förts mellan renhållningsförvaltningen och Pressretur AB i syfte att finna en lösning på 
hanteringen av tidningsinsamlingen. 
 
I takt med de ökade bristerna i hantering av frågan har majoriteten ökat kraven. Majoriteten i 
renhållningsnämnden har krävt att förvaltningen utfärdar vitesföreläggande i de fall 
producenterna inte uppfyller kraven och uttalat att en omedelbar uppsägning av 
markupplåtelseavtalet kan ske om inte skötsel av återvinningsstationerna förbättras markant.  
 
Inom den politiska majoriteten har vi också valt att tillskriva regeringen för att informera om 
läget och öka kommunens möjligheter att påverka materialbolagens hantering av insamlingen 
samt att påpeka att AMV och Avfallsrådet har motstridiga krav. 
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Under en övergångsperiod fram till sista mars 2005 kommer Renhållningsförvaltningen att se 
till att det inte blir skräpigt vid portar som en konsekvens av den upphörda hämtningen. 
Materialbolagen kommer också att göra extra turer för att undvika skräp vid portarna, vilket 
innebär att det i princip är möjligt om än inte tillrådigt att även under denna period lämna 
tidningar vid portarna. 
 
 
2. Anser borgarrådet att nuvarande system med återvinningsstationer är tillräkligt för 
att samla in hushållen tidningar 
 
Svar: I samband med bytet av entreprenör för tidningsinsamlingen i södra Stockholm utökas 
kapaciteten vid återvinningsstationerna. Enligt Pressretur AB ansöker Sita om bygglov för ett 
40-tal singelstationer för tidningsinsamling. Både norr och söder om staden gäller också att 
hämtningsfrekvensen ökar. 
 
Kapacitetsmässigt kan de utökade volymerna och hämtningsfrekvenserna med räcka för att ta 
emot tidningarna. Särskilt som tendensen är att fastighetsnära hämtningslösningar för 
tidningar ökar. Sett ur ett konsumentperspektiv är systemet med återvinningsstationer ej 
tillräckligt, då det utesluter många äldre och funktionshindrade. 
 
Det är också ett otillfredsställande system eftersom tidningspapper ä r en resurs för 
återanvändning i nya tidningar. Om det blir krångligt för konsumenterna att återvinna 
tidningar kan vi befara, dels att fler tidningar hamnar i hushållssoporna med extra kostnader 
för kommunen som följd, dels att importen från till exempel Tyskland ökar. 
 
 
3. Anser borgarrådet att Stockholms stad erbjuder de äldre och funktionshindrade 
fullgod tidningsinsamlingsservice? 
 
Svar: Stockholms stad ansvarar ej för insamlandet av tidningar och har aldrig erbjudit  
tidningsinsamlingsservice. Ansvaret för detta ligger på producenterna och deras 
materialåtervinningsbolag. Stockholms stad agerar för att alla stockholmare ska få en bättre 
service gällande insamlingen av olika typer av avfall genom att verka för att fastighetsnära 
källsorteringslösningar byggs in i eller i nära anslutning till nya och befintliga hus.  
 
 
Stockholm den 16 februari 2005 
Viviann Gunnarsson 


